以行动擦亮从警誓言

在人民最需要的时刻,邱建军一次次冲在前

青山巍巍埋忠骨,长江滚滚颂英雄。6月3日上午,湖北省武汉市汉口殡仪馆告别大厅内挽联高悬、花圈绕护、哀乐低回。武汉市公安局江汉区分局汉兴派出所刑侦副所长邱建军的遗体告别仪式在这里举行。邱建军的遗属、生前亲友、同事及各界群众代表数百人,含泪送别英雄最后一程。

6月1日凌晨,邱建军带队处置一起持刀滋事警情,遭遇歹徒疯狂拒捕。危险时刻,为保护现场群众和战友,他奋不顾身地与持刀歹徒展开殊死搏斗,身负重伤,壮烈牺牲。获悉他牺牲的消息,公安部政治部发来唁电肯定:邱建军同志英勇无畏、冲锋在前,以实际行动践行了"对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明"的总要求,用鲜血和生命诠释了"人民公安为人民"的铮铮誓言。

冲锋在前,抓捕歹徒中多次受伤

灵堂中,默默向自己的搭档鞠躬致敬后,参与此次抓捕的民警刘晓钟等人哽咽着回顾。"当时,我们准备了盾牌、钢叉、警棍等抓捕工具,没想到对方藏身的房间位于一个狭窄的过道后面。过道太窄了,站不开人,后面的人难以看清前面的情况,在这样的环境下对方突然出手,很难反应,我们只能边打边退,等缓过来,邱副所长拔出枪冲到前面抓捕时,因为房内还有其他人,不便开枪。哎呀!就是一刹那的事,对方持刀近了身……"

"这不是他第一次受伤。"向遗体告别后, 掀起上衣, 露出肚子上一道扭曲的伤疤, 江汉公安分局指挥中心指挥长肖汉辉告诉记者, 这是 2012 年 3 月 14 日他和邱建军一起抓毒贩双双负伤时留下的, 那次邱建军被刺中了大腿。

那天下午,他们捉住一名犯罪团伙成员,两人决定再守守,钓大鱼。布控前,邱建军嘱咐肖汉辉要注意安全。果然,不一会儿,一名男子骑着摩托车过来"拿货"。还没等肖汉辉反应,邱建军就冲上去一把将男子抓住,肖汉辉连忙上前扭住男子的另一只手。谁知男子拼命挣脱,拔出一把匕首朝二人乱捅,邱建军的大腿连中两刀,肖汉辉腹部也被捅了一下。两人忍痛制伏毒贩后,才强撑着去了医院。

"每次抓捕歹徒,他总是冲在最前面。"告别了老战友,江汉公安分局刑侦大队民警夏鸣泪水止不住往下流,"我们曾在同一个探组共事12年,每天接触的都是凶杀、抢劫、贩毒等重案,危险随时随地可能出现,他长我6岁,每次他都像大哥一样冲在前面,护着我和其他同志,怕我们出事。"

2019年,他们在抓捕一名持刀拒捕盗贼时,将人围在了一栋居民楼。这名盗贼持刀窜入6楼一户人家,持刀威胁人质被发现后,翻窗爬水管溜到楼下,被拿着警棍的夏鸣堵住后,挥舞着尖刀疯狂叫嚣,眼看就要出事。就在这时,邱建军冲到前面,用身体挡住盗贼去路,拔出手枪鸣枪示警,将歹徒制伏。

据了解,在处置紧急情况时,总是冲在最前面的邱建军至少受过3次伤。

热血筑忠诚,遇袭重伤曾向 好友道别

"……把握生命里的每一分钟,全 力以赴我们心中的梦……"在赶来向



追悼会现场,战友送别邱建军。

"寝室长"邱建军告别的路上,洪山公安 分局法治大队大队长黄崑一边哭,一边 反复哼唱着《真心英雄》这首当年的校 歌。

"30年前,我们是一起带着信仰考人的警校。"他告诉记者,当年,他们报考的武汉市人民警察学校的录取分数线是555分,超过了市重点高中分数线,大家都是冲着"人民警察"这个光荣的名字去的。记得当时学校大门用水泥刻着一副对联"升官发财请走别路,贪生怕死莫入此门",显眼处摆放着为了群众安危扑向了拉响手榴弹的三位公安英模雕像,令每个人校新生热血沸腾。

"我们也要像前辈一样,当个忠诚、为民、有担当、不怕牺牲的好民警!"黄崑说,那时大家都是热血青年,邱建军年长,被选为寝室长,处处都想争第一,大家互不相让。没有训练场地,就在操场铺上煤渣练;没有正规跑道,就去爬楼,跑长江大桥。那一届,他们全校150多名毕业生全部报名要求当刑警。

1997年1月江汉区发生一起特大抢劫杀人案。邱建军连续追查近两个月,对死者生前107名关系人逐一走访,确定嫌疑人,然后又蹲守10余个日夜,成功将犯罪嫌疑人及其同伙抓获。从学校毕业到分局重案队,邱建军频频参与侦办涉枪、涉黑、凶杀等重案,成了同学中的风云人物。对于自己的成绩,邱建军很少提及,对于办案中遇到的危险和困难,他更是不说。

2012年,邱建军遇袭身受重伤,血流不止,曾私下跟好友黄崑道别:"我可能不行了!"等大家到医院去看他时,他又改了口说,只是小伤,没事。

走出灵堂,回身看了邱建军最后一眼,黄崑说,邱建军出事后,同学们很震惊,但也并不感到意外,因为遇到这种情况,他们班42名同学都会这样做。让他难过的是,关心他的那个寝室长,再也回不来了!

一起进警校,一起当刑警,事发前 一天还在打电话互相问候,江汉区花楼 街派出所副所长李红兵向邱建军遗体 告别后,红着眼睛告诉记者邱建军的另 一个"小秘密"。

1996年,邱建军随探组到外地抓捕嫌疑人。面对顶在喉咙上的尖担,他硬是一步没退,直至当地警方闻讯赶来将他们救出。

"那时,民警很少穿防弹衣,遇到危险只能用血肉之躯顶上去,慢慢地,这种不怕牺牲、勇于冲锋的精神就融到了

骨子里。"

认真做好每件事,最后一次 值班化解4起警情

"他是一个好民警、好党员,不仅办案经验丰富,而且做事细心、认真,始终把守护群众生命财产安全放在心上。"邱建军的老领导、江汉公安分局刑侦大队大队长黄亮说。正是看中了这点,2012年他在汉兴派出所当所长时,把邱建军从刑侦队"挖到"了派出所。当时,汉兴派出所辖区面积达11平方公里,又逢城中村改造,人员复杂、流动性大,发案率居高不下,尤其是新龙合苑一带的治安,没人愿意接手,于是他想到了邱建军。

担任新龙合苑社区民警,邱建军不负众望,几年工夫下来将社区管理得井井有条,以前绩效倒数的汉兴派出所也因此成了绩效先进单位。

工作中邱建军的细心、认真,汉兴派出所办案队探长李原深有感触。

2002年4月27日,辖区一家副食 店的婆婆被人害死, 凭借在现场找到 的一枚痕迹证物,警方于20年后发现 名嫌疑人。20年过去,物是人非, 仅凭一枚孤证如何让嫌凶认罪服法? 2022年6月,接手该案后,邱建军带人 将嫌疑人的老底摸清后展开审讯。"你 有盗窃前科,作案手法与命案中发生 的盗窃案一致。""听说你非常喜欢儿 子,在他出生后你就改邪归正。你现 在只有坦白才能从宽,才有未来。"一 番劝说打中了要害,嫌疑人当场向邱 建军认罪。锁定真凶,必须形成证据 链。此后一年,邱建军带人四下襄阳、 两赴重庆,找到了20多名能证明嫌疑 人20多年前在汉的证人,从中发现案 发时嫌疑人盗窃受害者店中十余条香 烟的直接证据。

据案发时与邱建军一起值班的民警刘晓钟回忆,从5月31日17时30分他们接班,到22时共接处了4起警情。有一名老人与快递员因小区停车挡道扯皮;有两名家长因孩子扯皮打架闹到了派出所;有几名快递员在宿舍发生冲突打了110;还有一名男子醉酒后殴打女友被报警。邱建军与值班民警一起耐心调解,逐一化解矛盾。

从警30年,邱建军共参与破获各 类刑事案件1800余起,其中命案、抢劫 等大要案件200余起,抓获各类犯罪嫌 疑人2300余名。



关注03

2023年高考第一天,邱建军在考场外执勤(资料图片)。

他太忙,生日给他买的那双 鞋还没穿

在灵堂前,记者见到了邱建军的妻子陆英、姐姐邱琴,以及他的舅舅、小姨等亲属,擦干眼泪,他们向记者共同回忆了他们眼中的邱建军。

在姐姐邱琴和小姨的眼里,邱建军 是一个工作起来不要命的人。

前些年,有人报警称,在街上放了一枚"炸弹"。小姨听说后打电话向邱建军核实真假,邱建军告诉她,他就在现场,和拆弹专家在一起。事后虽然证明所谓炸弹是假的,小姨还是吓得不行,劝上有老下有小的邱建军别有事总是冲在前。邱建军一笑了之。

一次,邱建军在办案中受重伤住进 医院,姐姐听到后吓坏了,赶去看望。 他却说,没事,不用怕。在疫情防控期 间,邱建军负责带队运送感染病人,怕 出事,就找到姐姐,交代了"后事",又把 姐姐吓得不轻。

在妻子陆英眼中,邱建军始终在忙工作,吃个饭都要接七八个工作电话,没有一两个小时下不来。疫情防控期间,她作为医务人员要参加方舱医院救援,想让他照看家中的老人和孩子。他却说派出所正组织突击队运送感染者,他是副所长要身先士卒。家中的老人和孩子顾不过来,只能请姐姐帮忙照看。还有一次,母亲生病,不能自理,她照顾了好几天,周五实在有事,就叫他请假回家照顾老人,他答应得好好的,突然就变了卦,说是单位有急事,还是由她请假回家照顾老人吧。

"他忙工作,我不怪他。因为他善良、乐于助人。我们刚认识时,我的母亲多病,他忙前忙后,从不嫌弃。群众扯皮报警,百把元的小事,他自掏腰包化解。因为他工作认真,总是名列前茅,可就是因为他工作太投入,2020年体检发现长了息肉,有病变趋势,做完切除手术后,我劝他从工作一线退下来,好好休息一下。他不听,去年因息肉再长,又做了一次切除手术。"

"今年5月19日是他50岁生日,女儿用自己的钱给他买了一个大蛋糕,我给他买了一双他喜欢的运动鞋。他太忙,这鞋他还没有来得及穿。"

邱建军1994年从武汉市人民警察学校毕业后被分配到武汉市公安局江汉区分局工作。从警30年,他始终把守护群众生命财产安全作为毕生事业追求,工作认真负责,勇于担当,面对犯罪分子身先士卒、冲锋在前,其间荣获个人三等功2次、嘉奖6次。

邱建军同志牺牲后,中央、省、市各级领导分别作出批示,表示哀悼。省公安厅,市公安局,江汉区委、区政府领导专程看望、慰问邱建军同志家属,其生前战友、同学以各种形式对邱建军同志的牺牲表达沉痛哀悼。

文/记者陈勇 通讯员武龚萱 图/记者史伟